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הוכן לשימוש פנימי בסדנא להכשרת מומחים 

להטמעת תוכנית הלימודים החדשה בכימיה - חיפה

 המרכז הארצי למורי הכימיה תשס"ה

מרכזת הסדנא זיוה בר-דב
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תוכן עניינים

פיתוח ועיבוד קטע שלא נלמד כשאלה לבחינת הבגרות 3 יח"ל

עובד על-ידי מדריכים מחוזיים

3

מטלה קבוצתית למשתלמים: כתיבת שאלות  unseen במתכונת 

הדרישות לשאלת בגרות

5
הצגת שאלות ה- unseen במליאה

6

שאלות unseen שהוכנו על-ידי משתתפי הסדנא:

קבוצה 1 :   שרית ברגר, לינה דעאס 


מנחה: אלנה גורליק 

(    גומי לעיסה והעששת
7
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מיאדה דבור, סעד דראושה, מדחת חלאילה, חולוד חלף


מנחה: חוה זריבי

(    פענוח תעלומת היעלמותן של טביעות אצבע בעזרת קישור בין מולקולרי
11
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מדוע גורם הבצל לאוהביו להזיל דמעות?
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קבוצה 3 : 
עבד חליפה, רונית יערים, יאסין כנעאנה, חאלד מסאלחה,ניהאל נאסר


מנחה: רותי שטנגר

(    אגירה כימית של אנרגית השמש
20
(
חדש בלונדון: מדרכות "שבולעות" זיהום אוויר
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קבוצה 4 : 
עלאא אגבאריה, עיסאם עבאס, עירית רן, סאמי שקורי


מנחה: יהודית צ'רני

(    כיצד פועלים מכשירי ניטור האוויר?
29
(

גזי פליטה
33
פיתוח ועיבוד קטע שלא נלמד כשאלה לבחינת הבגרות 3 י"ל
(עובד ע"י מדריכים)

מאפיינים לקטע שלא נלמד (unseen) ?

· מעורר עניין ורלוונטי לתלמיד - כתוב בצורה “סיפורית” מושכת וזורמת. מתקשר לחיי יום יום ולידע הכללי של התלמיד.

· מותאם לרמת התלמיד - השפה מדעית וברורה, המושגים פשוטים וברורים, אינו עמוס בפרטים טכניים.

· נושא רב תחומי - משלב תחומים רלוונטיים לנושא: מדעי, ביולוגי, פיסיקלי, חברתי, תעשייתי, סביבתי. 

· ממוקד בנושא - מכיל מוקד מדעי כימי ואינו מתרחב למגוון רב של תחומים שהקשר ביניהם אינו ברור.

· מכיל מידע כמותי -  המידע מעובד או ניתן לעיבוד בגרף או בטבלה. ניתן לחישוב כמותי. 

יכולות ומיומנויות הנבדקות בשאלות על קטע שלא נלמד: 

· ידע והבנה – שאלה אחת שהתשובה לה נמצאת בקטע (לא בהכרח בצורה גלויה), זיהוי נושא מרכזי, משפט מפתח או מלים מרכזיות.

· יישום ידע כימי -  שאלה אחת או שתיים הנוגעות לחומרים ולתופעות המופעים במאמר ואשר התשובה להן דורשת יישום ידע כימי שנלמד בכתה.

· ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים

· הצגת נתונים ועיבודם – שאלה אחת שתעסוק בתרגום ייצוג מילולי לייצוג גרפי, לטבלה ולהפך. חישוב כמותי המבוסס על נתונים במאמר.

· חשיבה ברמה גבוהה- שאלה אחת הדורשת שיפוט או הערכה.
· מיומנויות חקר – 
א. שאלת שאלות: ניסוח שאלות העולות מקריאת קטע המאמר, ניסוח שאלת חקר 
ב. ניסוח השערה כתשובה לשאלה.

מאפייני הקטע הנבחר כשאלה בבחינת הבגרות:

· אורכו  כחצי עמוד (150 מילים בקרוב).

· יותאם לרמה ולנושאים של הבחינה  ב- 3 י”ל

· יכיל 4-5 סעיפי שאלות (בדומה לשאלה בבחינת הבגרות)

· אפשר שבשאלות יינתן מידע נוסף.

· זמן הפתרון לא יעלה על 30 - 20 דקות

· אפשר שתהיינה שאלות בחירה בין סעיפים ברמה של יישום ידע כימי.

הכנת מחוון למטלה
המחוון יכיל את התשובות לשאלות ואת חלוקת הנקודות בין השאלות.

הערה : 

טבלה דו-מימדית
מומלץ לצרף טבלה דו-ממדית לכל מאמר.
באמצעות הטבלה הדו-ממדית ניתן  לקבוע את המיומנויות הנבדקות בקטע שלא נלמד. זאת על מנת לאפשר למורה לתכנן בצורה הטובה  ביותר באילו קטעים לא מוכרים  יעסקו תלמידיו.
טבלת מיומנויות לשאלת unseen

	שאלה מס'
המיומנויות
	1
	
	
	
	
	
	
	

	הבנת טקסט מדעי

	
	
	
	
	
	
	
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבנת מושגים 
	
	
	
	
	
	
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	
	
	
	
	
	
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	
	
	
	
	
	
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	
	
	
	
	
	

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	
	
	
	

	מיומנויות חקר :               שאלת שאלות
                        העלאת השערות
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


סדנא להכשרת מומחים להטמעת תוכנית הלימודים החדשה בכימיה

כתיבת שאלות  unseen במתכונת הדרישות לשאלת בגרות

המשימה

· כתיבת או עיבוד של קטע מדעי (יש לציין מקורות).

· כתיבת שאלות ברמות שונות לקטע. 

· כתיבת תשובות לשאלות.
· הצעה לניקוד הסעיפים בשאלה (הניקוד הכללי -  20 נקודות)

· ניתוח השאלה בעזרת טבלת המיומנויות.
לוח זמנים לביצוע המשימה ודרכי העבודה

	תאריך
	פעילות

	20.12.04
	הצגת המטלה על-ידי מרכזת הסדנא

	3.1.05
	בחירת שני טקסטים על-ידי חברי הקבוצה, מתוך המאמרים שהביאו חברי הקבוצה וחלוקת מטלות בין חברי הקבוצה

עבודה על המאמרים הנבחרים

	3.1.05  -  17.1.05
	עבודה קבוצתית בפורום: כל חברי הקבוצה יעלו לפורום את המשימות שקיבלו על עצמם ויגיבו זה לזה. מנחה הקבוצה ינווט את הפעילות בפורום


	17.1.05
	עבודות השלמה וליטוש של המשימה

	17.1.05  -  31.1.05
	עבודה בפורום: כל קבוצה תעלה את המשימה שלה לפורום. חברי קבוצות אחרות יגיבו על העבודה.

	31.1.05  -   14.2.05
	עיבוד ושיפור המשימה בעקבות המשוב

	14.2.05
	הצגת המשימות בפני חברי הסדנא

מסירת המשימה על דיסקט או ב- e-mail לזיוה .


עבודה פורייה!

סדנא להכשרת מומחים להטמעת תוכנית הלימודים החדשה בכימיה

הצגת שאלות ה- unseen במליאה

הגשת העבודה הקבוצתית והצגתה תתקיים ב- 14.02.05.

כל קבוצה תציג בפני המליאה בפרק זמן של כ- 10 דקות (5 דקות לכל שאלה). 

ההצגה תתייחס ותכלול:

· תקציר השאלה

· אוכלוסיית היעד 

· סוגי שאלות מבחינת נושאים ומיומנויות 
· הצגת שאלה אחת שהקבוצה אוהבת במיוחד

· במה נתרמתם מהמשוב של הקבוצה האחרת?
הגשת העבודה תכלול את כל המרכיבים: שאלה (כולל ציון המקורות), תשובות, הצעה להערכה וטבלת מיומנויות. העבודה תוגש על דיסקט או תשלח בדואר אלקטרוני.

                                                                                          

עבודה נעימה

 
          זיוה!
מגישות:   שרית ברגר



לינה דעאס


מנחה:    
אלנה גורליק

גומי לעיסה והעששת
על פי מאמר: "גומי לעיסה והעששת"

ידיעון "כימיה טכנולוגיה חברה", גיליון 75 , 1998 

רופאי השיניים ממליצים על לעיסת גומי לעיסה נטול סוכר, משום שבנוסף לרענון הנשימה, הוא עשוי לעזור במניעת עששת. בהונגריה, במחקר שנמשך שנתיים, חקרו סזוק (Szoke) ושותפיו את השפעות לעיסת מסטיק ללא סוכר על השיניים של ילדים בבית ספר. תוצאותיהם, שפורסמו בשנת 1997 , הראו על ירידה של כ- 40% במספר מקרי העששת בקרב הלועסים. בשנת 1995 , מקינן (Makinen) ושותפיו ערכו מחקר עם 1277 ילדים וקיבלו תוצאה דומה: לעיסת מסטיק מקטינה את מספר החורים בשיניים.

אז מה יש בו בגומי הלעיסה שכך הוא עוזר לשמור על בריאות השן?

האמייל המצפה את השיניים מורכב מ- 95% מלח סידן הידרוקסיאפטיט Ca10(PO4)6(OH)2 , 5% חלבון קולגן ומים. עששת נגרמת כאשר האמייל מגיב עם החומצות בפה, ההידרוקסיאפטיט מתפרק ומתקבלים ברוק יוני סידן ויוני זרחהHPO42(  :

Ca10(PO4)6(OH)2(s)  + __H3O+(aq)   (   __ Ca2+(aq) + __HPO42((aq) + __H2O(l)
בתהליך זה מגיבות חומצה לקטית, חומצה אצטית , חומצה פרופנואית, כולן נוצרות בפה על ידי חיידקים כמו Streptococcus mutans שמפרקים פחמימות כמו סוכרוז. חיידקים אלה תוקפים גם פחמימות אחרות אלא שמהם מתקבלות שרשרות ארוכות של רב סוכרים, הידועים כגלוקנים או דקסטרנים. גלוקנים יחד עם חלבונים יוצרים את החומר הידוע בשם פלאק Plaque שמשמש מצע לחיידקים. חומר זה דביק ונצמד לשטח הפנים של השן.

לאחר האכילה ה-pH בפה, שהוא בדרך כלל 6.75 , יורד במהירות ל- 4.5 , משום שהחיידקים שבפלאק מייצרים חומצות בכמויות גדולות. חיידקים אלה מסוגלים ליצור מאגר של רב סוכרים ולהמשיך וליצור את החומצות גם אחרי סיום הארוחה. במקרה זה רמת החומציות בפה נשארת נמוכה במשך 15-20 דקות. היונים המימן-פחמתיים HCO3(  , שמתנהגים כבופר (תמיסת מגן), "מתנגדים" לשינויי החומציות בסביבת השיניים, וה-pH חוזר אט אט לרמה הנורמלית, תהליך שנמשך בין שעה לשעתיים.

הרוק מופרש בפה כל הזמן, אך קצב ההפרשה עולה כאשר מתחילה פעולת הלעיסה. אותות נשלחים למרכז הרוק במוח ומשם נשלחים אותות לעצבי ההפרשה של הבלוטות. הבלוטות מתחילות לייצר עודף רוק. החוקרים מצאו, שטעם המסטיק ולעיסה מתמשכת, יכולים לעורר את קצב זרימת הרוק עד פי 10 מהנורמלי. הגירוי גורם גם לשינויים בהרכב הרוק, כמו עליה בריכוז היונים המימן-פחמתיים, עליה ב- pH והגברת היכולת של הרוק לנטרל את חומצות הפלאק. בנוסף, עליה בכמות הרוק גורמת לעליה בזמינות יוני הסידן והזרחה. כל הגורמים האלה יחד, יכולים "לרפא" את אמייל השן כבר בשלבים הראשונים של העששת.

בס"ד

שאלות

א.
מדוע ממליצים רופאי השיניים על לעיסת גומי לעיסה נטול סוכר?

הבא הוכחה (נימוק) מדעית.

ב.
כיצד נגרמת העששת?   

ג.
לפניך התגובה:

Ca10(PO4)6(OH)2(s)  + __H3O+(aq)   (   __ Ca2+(aq) + __HPO42((aq) + __H2O(l)
   i  
אזן את ניסוח התגובה הנתון.

   ii 
מהו מקור יוני ההידרוניום (H3O+ ) בתגובה?
ד.
מהי פעילותם של החיידקים בפה?

ה.
מהו פלאק?

ו.
הצג בצורה גרפית את השינויים ב-pH המתרחשים בפה כאשר אנו לועסים מסטיק ללא סוכר אחרי הארוחה.
ז.
כיצד לעיסת מסטיק מסייעת למניעת עששת?

תשובות

א.
רופאי שיניים ממליצים על לעיסת גומי לעיסה נטול סוכר מכיוון שהוא אמור למנוע עששת, בנוסף לפעילותו לרענון הנשימה.

במחקר שפורסם בהונגריה בשנת 1997 , נמצא שקיימת ירידה של כ- 40% במספר מקרי העששת בקרב לועסים ( ילדים בגילאי בית הספר) .

גם ממחקר, שנעשה בשנת 1995 , עולה שמבין 1277 ילדים, אצל אלה שלעסו מסטיק הייתה ירידה במספר החורים בשיניים.

ב.
העששת נגרמת כאשר האמייל המצפה את השיניים מגיב עם החומצות בפה.
ג.  i

Ca10(PO4)6(OH)2(s)  + 8H3O+(aq)   (  10Ca2+(aq) + 6HPO42((aq) + 10H2O(l)
   ii
מקור יוני ההידרוניום הוא בחומצות שבפה.

[image: image8.jpg]


ד.
החיידקים שבפה מפרקים פחמימות כמו סוכרוז, כך שבמהלך הפירוק מתקבלות שרשרות ארוכות של רב סוכרים הידועים בשמם -גלוקנים. הגלוקגנים יחד עם חלבונים יוצרים את הפלאק המשמש למצע לחיידקים. זהו החומר הדביק שנצמד לשטח הפנים של השן.
ה.                                                                    
ו.
הרוק בפה מכיל יונים מימן-פחמתיים, המשמשים כבופר, וגם חומרים אנטי בקטריאליים, כגון יוני פלואוריד, והם מעכבים את פעולת הפירוק של הסוכרים על-ידי החיידקים. קצב הפרשת הרוק בפה גדל  עם הגברת תהליך הלעיסה של גומי הלעיסה ובכך נמנעת העששת.
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טבלת מיומנויות לשאלת unseen

	                                                שאלה מס'
המיומנויות
	א
	ב
	ג
	ד
	ה
	ו
	ז

	
	
	
	i
	ii
	
	
	
	

	הבנת טקסט מדעי
	(
	(
	
	(
	(
	(
	(
	(

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבנת מושגים 
	(
	(
	
	(
	(
	
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
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מגישים:  מיאדה דבור



חולוד חלף


 
    
מדחת חלאילה



סעד דראושה

מנחה:    
חוה זריבי

פענוח תעלומת היעלמותן של טביעות אצבע בעזרת קישור בין מולקולרי

על פי מאמר: "פענוח תעלומת היעלמותן של טביעות אצבע בעזרת קישור בין מולקולרי" מאת דבורה קצביץ, "על-כימיה", גיליון מס' 4 , דצמבר 2003

במדע הפורנזי, השימוש בזיהוי טביעות אצבע הנו נרחב וארוך ימים. לא רק מציאתן של טביעות אצבע של חשודים בזירת הפשע עשויה לסייע להעמיד חשודים לדין, לעתים, דווקא טביעות האצבע של הקורבנות עשויות לקשר אדם לביצוע מעשה פלילי. 

טביעות אצבע של ילדה מטנסי, שנחטפה בשנת 1993 נעלמו מהמכונית החוטפת. עובדה זו הדהימה את החוקרים בפרשה. כיצד נעלמו טביעות האצבע לאחר זמן כל כך קצר? הבנת הכימיה של טביעות האצבע עזרה בפתרון התעלומה. 

טביעות אצבע יכולות להיות נראות לעין או סמויות, ולהתגלות על-ידי שימוש בריאגנטים או באמצעים פיסיקליים שונים. בכל מקרה, מגע האצבעות במשטח כלשהו משאיר עקבות של הזיעה הנמצאת עליהן וכן של שמנים המגיעים לעור מבלוטות החֶלֶב שבפנים. הטביעה, אם כך, מכילה מים, שמנים, חומצות שומן, מלחים, אוריאה וחומצות אמיניות. 

טביעת אצבע סמויה אינה נשארת לנצח על המשטח שעליו הוטבעה - היא נמרחת, נשטפת
(על-ידי גשם, לדוגמה) ומתאדה עם הזמן. תהליך ההתאדות הוא גורם חשוב בהיעלמות הטביעות הנגרמות מהזיעה שעל האצבעות, על מרכיביה השונים.  
רק לאחרונה התברר כי טביעת אצבע של ילדים נעלמת מהר יותר מזו של מבוגרים וזאת הסיבה, קרוב לוודאי, להיעדרן של טביעות הילדה מטנסי. 

מדוע נעלמות טביעות האצבע של ילדים מהר יותר מאלה של מבוגרים? 
השמנים הם ברובם אסטרים של חומצות שומן. אורכה של השרשרת האלקילית בחומצות השומן של ילדים קצר יותר מהשרשרת שבחומצות השומן של המבוגרים. לדוגמה, אצל מבוגרים, האסטר הבא, C15H31COOC16H33,  המכיל 32 אטומי פחמן נמצא בשכיחות גבוהה, ואילו אצל ילדים נמצאות בשכיחות גבוהה חומצות שומן בעלות שרשרות פחמן קצרות המכילות 13 אטומי פחמן, לדוגמה, C12H25COOH 

הגורם העיקרי שמשפיע על הנדיפות של טביעות האצבע או של השמנים הוא חוזק הקישור הבין מולקולרי שהוא ואן-דר-ולסי ברובו. ככל שהמולקולות הבונות את השמנים גדולות יותר, קיים סיכוי רב יותר ליצירת דו-קוטב זמני, האחראי ליצירת כוחות בין מולקולריים חזקים יותר.
מחקרים חדשים במדע הפורנזי מתמקדים במציאת שיטות חדשות לגילוי טביעות אצבע של ילדים, וזאת על-ידי זיהוי חומרים נדיפים פחות הנמצאים בהן. כמו כן נבדקת אפשרות לפתח שיטה לזיהוי הבודקת אם מדובר בטביעת אצבע של גבר או של אישה. מחקרים עתידיים ינסו לזהות אף שימוש בסמים על-פי חומרים המופרשים בזיעה ונמצאים בטביעות האצבעות.
שאלות

א.
מהי החשיבות של זיהוי טביעות אצבע?
ב.
כיצד מזהים את טביעות האצבע?
ג.
ממה מורכבת טביעת האצבע ומהו מקור מרכיביה?
ד.
מהם הגורמים להיעלמות טביעת האצבע?
ה.
הסבר מדוע טביעת אצבע של ילדים נעלמת מהר יותר מטביעת אצבע של מבוגרים. התייחס בתשובתך לקשרים הכימיים.
ו.
האם ניתן לנקות את טביעת אצבע מהשולחן בעזרת מים בלבד? הסבר בעזרת ניסוחי תגובות. אם תשובתך היא לא - הצע שיטה אחרת להמס את טביעת האצבע מהשולחן? 
תשובות

א.
החשיבות של זיהוי טביעות אצבעות היא בשרות המשטרה, בזיהוי פלילי במקרים של שוד, פריצה ופשעים נוספים. באמצעות טביעת אצבע ניתן להפליל חשודים.

ב.
טביעות אצבע יכולות להיות גלויות או סמויות, מגלים אותן בעזרת ריאגנטים ואמצעים פיזיקליים.
ג.

	המרכיבים
	מקורות

	מים
	תאים, מחזור הדם

	שמנים
	בלוטות החלב בפנים

	חומצות שומן
	בלוטות החלב בפנים

	מלחים
	תאים

	אוריאה
	מחזור הדם

	חומצות אמיניות
	תאים, מחזור הדם


ד.
הגורמים להיעלמות טביעת אצבע:

 
א.  שטיפה במים

      
ב.   מריחה

      
ג.   התאדות

ה.
חומצות השומן שבטביעות אצבעות של ילדים הן בעלות שרשרות אלקיליות קצרות יותר מאשר שרשרות בחומצות שומן אצל מבוגרים. נוסחת חומצת השומן השכיחה בטביעות אצבעות של ילדים היא C13H25COOH , ואילו נוסחת השומן השכיחה אצל מבוגרים היא C15H31COOC16H33   -  זהו אסטר של חומצת שומן.  הבדלים במבנה וגודל של מולקולות החומרים האלה אלה גורם להבדל בחוזק המשיכה הבין מולקולרית. בחומר C15H31COOC16H33  חוזק הכוחות הבין מולקולריים גדול יותר כי המולקולות של חומר זה גדולות יותר ממולקולות של החומרC13H25COOH  .

ו.
לא ניתן לנקות את טביעות אצבעי ממשטח מסוים בעזרת מים בלבד, כי יש מרכיבים שומניים שבין המולקולות שלהם פועלים כוחות ון-דר-ואלס, ולא נוצרים קשרים מימן בין המולקולות של מרכיבים אלה ובין מולקולות המים. 
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ניתן לנקות את טביעת האצבע בעזרת CS2 על מטלית לחה.  מלחים ואוריאה מתמוססים במים לפי הניסוח: 
NaCl(s)     (    → Na+ (aq) + Cl((aq)
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NH2CONH2(s)       ׂ(     NH2CONH2(aq)
וחומצות השומן והאסטרים יתמוססו ב- CS2  לפי הניסוח : 
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C12H25COOH(s)     (     C12H25COOH(CS2)
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מגישים:  חלאילה מדחת



    דבור מיאדה


 
    חלף חולוד



    סעד דראושה 

מנחה:     חוה זריבי

מדוע גורם הבצל לאוהביו להזיל דמעות?

על פי מאמר: "מ מדוע גורם הבצל לאוהביו להזיל דמעות?", 

"על-כימיה", גיליון 2 , יוני 2002 , מעובד לפי: Education in chemistry, 1999

כאשר חותכים בצל, משתחררות ממנו מולקולות "מדמיעות": הן מגרות את הממברנה  של לחמית העין וגורמות להזלת דמעות. כאשר חותכים בצל, פוגעים בתאים של הירק, והאנזים אלינאז (allinase) מגיב עם המולקולות חסרות הריח 
[image: image14.emf]טראנס-(+)-S-(1 פרופיל)-L-ציסטאין סולפאוקסיד ומפרק אותן לשלוש מולקולות: 
התרכובת -Syn-S פרופאנתיאל היא שמעוררת את יצירת הדמעות. 

                           syn-propanethial-S-oxide    Pyruvate       Ammonia                       
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המולקולה טראנס-(+)-S-(1 פרופיל)-L-ציסטאין סולפאוקסיד נוצרת בבצל מהחומצות  האמיניות ואלין וציסטאין. המדענים לא בטוחים מדוע נגרם הגירוי לעיניים, אך ידוע שהמולקולה אינה יציבה ובמגע עם מים מתפרקת לפרופאנאל, חומצה גופרתית ומימן גופרי. 
אפשר שהחומצה הגופרתית היא האחראית להזלת הדמעות. 








Propanal

ניתן לקלף בצל מתחת למים זורמים או לקלף בצל קר שזה עתה הוצא מהמקרר - מבלי לבכות המים הזורמים שוטפים את הסולפאוקסיד וגם מפרקים אותו לפי הנוסחה לעיל. בבצל קר, התהליך האנזימי לפירוק הסולפאוקסיד איטי מאוד, ועל כן ריכוז החומר המדמיע באוויר קטן מאוד. כאשר טיפלו בבצל באדי מים, זיהו את המולקולות שנתנו את ריח הבצל המבושל כמולקולות של די-סולפידים.
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לחלק מתרכובות אלה יש תכונות אנטיביוטיות ואנטיפונגליות (נגד פטריות) המגינות על הבצל מריקבון, שהרי מהו הריקבון אם לא תהליך פירוק על-ידי חיידקים או פטריות. החומרים המגרים מוציאים מאכלנים למיניהם את החשק לאכול בצל. תרכובות דומות יש גם בשום.
שאלות

ידע
א.  i
מדוע גורם הבצל להזיל דמעות?

     ii  
מדוע זולגות הדמעות רק כאשר חותכים את הבצל?

 

יישום
ב.  i
רשום את הנוסחה המולקולרית של החומר המתפרק.

     ii  
ציין את הקבוצות הפונקציונליות בחומר שבתת-סעיף i .

ג.  i
ציין את כל סוגי הקשרים הכימיים במולקולה שבשאלה 2 .

     ii  
ציין את הכוחות הבין מולקולריים בחומר שצוין בסעיף ב'.

הצגת נתונים ועיבודם

ד.
חשב כמה מולים של חומצה גופרתית משתחררים לכל 29 גרם של פרופאנאל
שנוצרים?

חשיבה ברמה גבוהה

ה.
הצע דרך לתמיכה בטענה שהחומציות היא הגורמת לגירוי ממברנת העין וזליגת 
דמעות.

 
תשובות

א.  i
בגלל השתחררות מולקולות שמגרות את לחמית העין.

     ii  
כאשר חותכים בצל פוגעים בתאים של הירק, האנזים אלינאז שמגיב עם
מולקולות בבצל שמתפרקות למולקולות אחרות ואחת מהם גורמת להוזלת 
דמעות.

ב.  i
החומר תחמוצת גופרית של פרופאנתיאל שהנוסחה שלו רשומה במאמר לעייל.
     ii  
-COOH , -NH2 

ג.  i
קשרים קוולנטיים: יחיד וכפול.

     ii  
קשרי מימן וכוחות ון-דר-ואלס.

ד.
מחישוב מסה מולרית ומספר מולים וידיעת יחס מולים מקבלים התשובה: 
חצי מול.
ה.
ניתן לנסות עם חומצה שמקבלים ממיץ לימון. לשים טיפה של מיץ על העין
ולראות אם זולגות דמעות.
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מגישים:  חאלד מסאלחה



    עבד אלקאדר חליפה


 
    רונית יערים


    
    יאסין כנעאנה

 
    ניהאל נאסר
    

מנחה:     רותי שטנגר

אגירה כימית של אנרגית השמש

על פי מאמר: "אגירה כימית של אנרגית השמש" מאת משה לוי, 

המחלקה לחומרים ופני שטח, מכון וייצמן למדע,

"הכימאי בישראל, ביטאון החברה הישראלית לכימיה", גיליון 12 ינואר 1993

במושגי הזמן האנושי השמש היא מקור אינסופי של אנרגיה נקייה ובטוחה מבחינה סביבתית . הבעיה המרכזית המעכבת ניצול אנרגיית השמש בקנה מידה רחב היא העובדה שעוצמת הקרינה שמגיעה אלינו אינה קבועה, בגלל שינויי יום ולילה, שינויים עונתיים וכן עננות ואובך. לכן פיתוח שיטה לאגירת אנרגית השמש לתקופות ארוכות יחסית הוא בעל חשיבות עליונה. הדרך היחידה לאגור אנרגיית קרינה היא להופכה לאנרגיה כימית. על ידי שימוש בתגובה כימית הפיכה ניתן לקלוט את האנרגיה בכיוון תגובה אחד ולשחררה בכיוון ההפוך, כפי שמתואר באופן סכמתי באיור הבא:


 A = CH4  + CO2
           B =  H2 + CO
שיטה זו נקראת צינור תרמוכימי במעגל סגור. 

דרך אחרת לאגירת אנרגיית השמש, שמהווה פתרון חלקי בלבד, היא ביצוע תגובה אנדותרמית תוך שימוש באנרגיית השמש, כשאחד מהמגיבים הוא דלק קונבנציונלי בעל תכולת אנרגיה נמוכה יחסית (פצלי שמן, פחמן ביטומני או פסולת אורגנית כלשהי). 

תוצרי התגובה הם בעלי תכולת אנרגיה גבוהה יותר, ניתן להשתמש בהם מאוחר יותר. בשרפתם נפלטת אנרגיה גדולה יותר מאשר בשרפת הדלק ההתחלתי. 

שיטה זו נקראת צינור תרמוכימי סולרי במעגל פתוח. 

שאלות

א.
רשום נוסחת ייצוג אלקטרונית עבור כל אחד משני החלקיקים: CH4 , CO2  .            

ב.
החומרים: CH4 , CO2 , H2 , CO  הם גזים בתנאי החדר. הסבר עובדה זו במונחים של מבנה וקישור. 

ג. i 
נסח ואזן את התגובה המתוארת באיור כ-:  A               B  . 

   ii 
ציין את דרגות החמצון של כל אחד מהאטומים שמהם מורכבות מולקולות החומרים המשתתפים בתגובה. 

מהו סוג התגובה ( חומצה-בסיס, חמצון-חיזור,שיקוע ועוד)? 

ד.
לפניך שני איורים:

  i 
רק אחד משני האיורים מתאר בצורה נכונה את ההפרש בתכולת האנרגיה בין החומרים הרלוונטיים. מהו האיור הנכון? נמק. 

ii 
נתונים ערכים של אנרגיות הקשר:

	          קשר
	        H(H
	 C=O  (CO2 ב-)
	        C(H

	  אנרגיית קשר

       kJ/mol
	         436
	          803
	        416


חשב את אנרגיית הקשר (ב- kJ/mol) שבין אטומי פחמן וחמצן במולקולות של החומר CO(g) . פרט את חישוביך. 

ה  i 
איזה משתי השיטות לאגירת אנרגיה וניצולה: צינור תרמוכימי סולרי במעגל סגור או צינור תרמוכימי סולרי במעגל פתוח, נראית לך נקייה יותר מבחינה סביבתית? נמק.  

    ii
האם ניתן ליישם את השיטות הנ"ל לאגירת אנרגיה בכל זמן ובכל מקום? הסבר. 

תשובות

א.                                                                              

ב. 
טמפרטורות הרתיחה של החומרים:  CH4 , CO2 , H2  , CO , נמוכות 


מטמפרטורת החדר, מפני שכל החומרים האלה הם מולקולריים, בעלי מולקולות קטנות, חסרות דו קוטב קבוע (מלבדCO  ) ובין מולקולות פועלים כוחות 

ון- דר-ואלס חלשים.

ג.  i
                                             CH4(g)  +  CO2(g)    (  2CO(g)    +  2H2(g) 
    ii 


זוהי תגובת חמצון-חיזור (יש שינוי בדרגות החמצון של אטומי C ו- H במהלך התגובה).

ד. i 
איור 1  הוא הנכון: B (החומריםH2  , CO ) הוא תוצר התגובה האנדותרמית 

    
שבביצועה מנצלים את אנרגיית השמש, לכן תכולת האנרגיה שלו גבוהה יותר מזו של המגיב A (החומרים CH4 , CO2 ).

ii     

         CH4(g)  +  CO2(g)   (   2CO(g)  +  2H2(g)            ΔΗ0 = +246.6 kJ 
 ΔΗ0 = 4ΔΗC-H + 2ΔΗ0C=O – 2ΔΗ0H-H – 2ΔΗ0(CO בחומר)    


ה. i   
השיטה של צינור תרמוכימי סולרי במעגל סגור הינה נקייה יותר מבחינה סביבתית, כי התגובות מתבצעות במעגל סגור ולא נפלטים חומרים מזהמים לסביבה, לעומת זאת כששורפים את החומרים הנוצרים על פי השיטה השנייה (של המעגל הפתוח) עלולים להיפלט לסביבה חומרים מזהמים.

  ii
לא ניתן ליישם את השיטות הנ"ל לאגירת אנרגיית השמש בכל זמן ובכל מקום, מפני  

      
שקרינת השמש אינה מגיעה בעוצמה קבועה בגלל מגבלות של שינויי יום ולילה, עונות , עננות ואובך.
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טבלת מיומנויות לשאלת unseen

	                                                  שאלה מס'
המיומנויות
	א
	ב
	ג
	ד
	ה

	
	
	
	i
	ii
	i
	ii
	i
	ii

	הבנת טקסט מדעי

	
	
	(
	
	(
	
	(
	(

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	
	
	
	(
	(
	
	
	

	הבנת מושגים 
	(
	(
	
	(
	(
	(
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	(
	
	(
	(
	(
	(
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	(
	
	(
	(
	
	

	מיומנויות חשיבה: 
הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	(
	
	
	
	
	
	

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	(
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	(
	
	
	(

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	
	
	(
	

	מיומנויות חקר:   שאילת שאלות
	
	
	
	
	
	
	
	

	                             העלאת השערות
	
	
	
	
	
	
	
	


  מגישים:  רונית יערים 

    ניהאל נאסר


    עבד אלקאדר חליפה

    יאסין כנעאנה

    חאלד מסאלחה

מנחה:     רותי שטנגר

חדש בלונדון: מדרכות "שבולעות" זיהום אוויר

על פי מאמר: "חדש בלונדון: מדרכות "שבולעות" זיהום אוויר"

 מאת כתבת "מעריב" גילי דינשטיין-ישפה, בריטניה, "מעריב" 5.10.2000

מדרכה ש "בולעת" את זיהום האוויר יכולה להוות פתרון לזיהום האוויר הקבוע בעיר המודרנית - כך דיווחו אתמול עיתוני בריטניה.

לבני המדרכה, אשר נוסו ביפן, יובאו בימים אלה למרכז לונדון לניסיון. במידה והניסיון יעלה יפה, תרוצף אנגליה מחדש במטרה להילחם בזיהום האוויר.

מדובר בלבנים שמטהרות את הערפיח העירוני על ידי כך שהן סופגות את תחמוצות החנקן מהאוויר והופכות אותן, באמצעות קרני השמש, לחמצן ולחנקן בלתי מזיקים. התגובה יוצאת לפועל בתנאים יבשים ורטובים כאחד, ואמורה להועיל בצמצום זיהום האוויר בלונדון.

את ההמצאה החדשנית הזו פיתח הקונצרן היפני הענק מיצובישי, והיא תנוסה לראשונה בידי המועצה המקומית של ווסטמינסטר בלונדון.

פריקסוס טומבוליס, חבר במועצה, סיפר ל"מירור", כי "מדובר בפתרון חדשני לבעיה המאוד וותיקה של זיהום האוויר. אנחנו מתעניינים בראש ובראשונה באבני השפה, שהן הראשונות להזדהם, אבל בסופו של דבר נשמח לרצף מחדש את העיר".

השאלות:

מבין תחמוצות החנקן: חנקן חד-חמצני, חנקן דו-חמצני, דו-חנקן חמצני, דו-חנקן חמש

חמצני, התחמוצת השכיחה ביותר באטמוספירה היא חנקן דו-חמצני.

א. i
לאיזה סוג חומר (יוני, מתכתי, מולקולרי, אטומרי ) שייכות תחמוצות החנקן שהוזכרו לעיל?

    ii
ציין מהי התחמוצת אותה סופגות הלבנים.
    iii
רשום את נוסחת התחמוצת אותה ציינת בתת-סעיף ii . מהו מצב הצבירה של תחמוצת זו בתנאי החדר? נמק.

ב.
לאילו חומרים הופך החומר שסופגות הלבנים (החומר שציינת בתת-סעיף א' ii )?

 
רשום את נוסחות החומרים ואת מצבי הצבירה שלהם בטמפרטורת החדר.

ג. i
נסח ואזן את התגובה המתרחשת.

    ii
האם נדרשים תנאים מיוחדים להתרחשותה? נמק.
ד. i
התגובה שניסחת בתת-סעיף ג' i  היא תגובת חמצון-חיזור. הסבר מדוע.

    ii
קבע מהו החומר המחמצן ומהו החומר המחזר בתגובה זו. נמק. 
ה.
קבע כמה מול אלקטרונים עוברים מהמחזר אל המחמצן על פי ניסוח תגובה מאוזן. 

ו.
לפניך שני תרשימים:

רק אחד משני התרשימים מתאר פעולת מדרכות המרוצפות בלבני המדרכה הניסיוניות, במשך שעות היום.

     i  
איזה מבין התרשימים, 1 או 2 , הוא הנכון? נמק.

    ii   
בתרשים שבחרת מופיעות שתי עקומות, א' וב'. 

איזו מבין העקומות, א' או ב', מתארת מדרכות, שבהן הוחלפו לבני השפה בלבד?   נמק. 

ז.
הסבר מדוע, לדעתך, מתעניינים בעיקר בריצוף אבני השפה של המדרכות. רשום מהם, לדעתך, השיקולים המנחים את המדענים והמהנדסים.

ח. (אופציונלית)

שער, כיצד ייראה המשך העקומות, א' וב',  בתרשים שבחרת בתת-סעיף ו' i , אם תאריך את משך הזמן של פעולת המדרכות המרוצפות בלבנים הניסיוניות, גם לשעות הלילה. צייר תרשים ונמק את השערתך.
תשובות

א. i
תחמוצות החנקן הן חומרים מולקולריים כי הן מורכבות מאטומי היסודות האל-מתכתיים.

    ii
הלבנים סופגות חנקן דו-חמצני. זוהי התחמוצת העיקרית שנמצאת באוויר.
    iii
NO2(g) . מצב הצבירה של התחמוצת בתנאי החדר הוא גז - היא נמצאת באוויר.

ב.
החומרים הנוצרים הם: חנקן, N2(g) , וחמצן,  O2(g), שהם בלתי מזיקים לסביבה. 

ג.   i
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     ii  
על מנת שהתגובה תתרחש  היא צריכה את קרני השמש. (התגובה מתרחשת בתנאים רטובים ויבשים כאחד).

ד.  i
התגובה הנ"ל היא תגובת חמצון-חיזור כי יש בה שינוי בדרגות החמצון של האטומים המשתתפים בתגובה: אטום N בדרגת חמצון +4 (ב- NO2)  הופך ל-N בדגת חמצון 0  (ב-N2 ), ו- O בדרגת חמצון -2  (ב-(NO2  הופך לאטום O בדרגת חמצון 0  (ב-O2 ).

    ii 
החומר המחמצן  הוא NO2 : אטום N ב- NO​2 מקבל אלקטרונים ויורד בדרגת חמצון. החומר המחזר הוא NO2 : אטום O ב- NO2 מאבד אלקטרונים ועולה בדרגת חמצון.
ה.
מספר האלקטרונים שעוברים בתגובה מהמחזר אל המחמצן הוא 8 .

ו.    i  
התרשים המתאר את פעולת הלבנים הוא תרשים 1 כי לפי התרשים הזה רואים שאחוז זיהום האוויר יורד במשך היום כתוצאה מפעולת הלבנים.

      ii 
עקומה א' מתארת מדרכות בהן הוחלפו לבני השפה בלבד, כי הירידה באחוז זיהום האוויר היא יותר קטנה.
ז.
מתעניינים בעיקר בריצוף אבני השפה של המדרכות, משתי סבות:

1.  בגלל קירבתן לכביש הן הראשונות להזדהם, ולכן יורידו במהירות את זיהום

     האוויר במידה רבה.

2.  היות ולא מרצפים את כל פני שטח המדרכות, חוסכים בעלויות.

ח.

זיהום האוויר בלילה נמוך מאוד, כי אין פליטה מרובה של מזהמים, היות ואין תנועה ערה של כלי רכב. רוב זיהום האוויר נובע מגזי הפליטה של כלי הרכב על הכבישים.

תשובה מתקבלת גם כן היא ציור גרף שבו כמות זיהום האוויר יורדת לאפס. (כי הלבנים הספיקו לסלק את כל זיהום האוויר במשך היום, ובלילה לא מצטבר חדש). 

תשובה מתקבלת גם כן היא ציור גרף שבו כמות זיהום האוויר עולה (אבל לא מגיעה לרמת  זיהום האוויר ביום, כי יש הצטברות זיהום אויר גם במשך הלילה, בשעה שהלבנים מושבתות, במידה קטנה יותר).
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טבלת מיומנויות לשאלת unseen

	                                                     שאלה מס'
המיומנויות
	א
	ב
	ג
	ד
	ה
	ו
	ז
	ח

	הבנת טקסט מדעי
	(
	
	
	
	
	(
	
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	(
	(
	
	(
	
	(
	
	

	הבנת מושגים 
	(
	(
	
	(
	(
	(
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	(
	
	
	(
	(
	
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	(
	(
	
	
	(
	
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	(
	
	
	
	(
	
	

	מיומנויות חשיבה: 
הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	
	
	
	(

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	
	
	
	
	(
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	
	(
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	
	
	(
	(

	מיומנויות חקר:   שאילת שאלות
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כיצד פועלים מכשירי ניטור האוויר?

על פי מאמר: "כיצד פועלים מכשירי ניטור האוויר? 

האם משתמשים בהם גם בישראל? מאת מיכאל גרבר,
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המילה "ניטור" נגזרת מהשורש נטר, כלומר - שומר. מכשיר לניטור האוויר בודק את איכות האוויר, את ריכוז המזהמים באוויר ואת השתנות ריכוזם עם הזמן.

מכשירים פשוטים למדידת ריכוז המזהמים באוויר מבוססים על שאיבת האוויר והעברתו בשפופרת זכוכית שמכילה חומרים כימיים שמגיבים עם המזהמים. מכשירים אלה הינם בעלי רגישות גבוהה ביותר. האוויר נשאב לתוך גלאי, המגיב באופן ייחודי לכל מזהם ידוע. התוצאות נאגרות ומועברות למחשב מרכזי.

המכשירים החדשים לניטור האוויר מבוססים על מדידות אופטיות. מכשירים אלה מדויקים, אמינים ורגישים יותר מהמכשור הקודם, שהתבסס על תגובות כימיות. הוא גם יקר הרבה יותר.

יש צורך במכשיר מיוחד לכל מזהם. המכשירים הנפוצים ביותר הם מכשירים לניטור גופרית דו-חמצנית, SO2 , אוזון, O3 , פחמן חד-חמצני, CO , ותחמוצות חנקן, כמו NO  ו- NO2 . במפעלי תעשייה ניתן למצוא גם מכשירים לניטור גזים שונים כגון: Cl2 , H2S 

ו- NH3 . בנוסף למכשירים אלה קיים גם מכשור פשוט המודד את ריכוז האבק השוקע והאבק המרחף האוויר. המכשיר אינו מודד את כל סוגי החומרים באבק. לצורך אנליזה של הרכב האבק יש צורך לבצע בדיקות כימיות.

מקובל לרכז מספר מכשירי ניטור במקום אחד. מרכזי ניטור אלה ממוקמים בערים הגדולות, באזורי תחנות כוח ובתי זיקוק.

הדור הבא של מכשירי ניטור יהיה מבוסס על עיקרון "החישה מרחוק". מכשירים אלה ימוקמו על מגדל גבוה ואפילו על לוויין. הם יכסו שטח גיאוגרפי רחב, בניגוד למכשור של היום שמנטר רק את האוויר בקרבתו.

שאלות

א. i
מהו הפירוש של המילה "ניטור"?
    ii 
מהי מטרת השימוש במכשירי ניטור?

    iii 
מהי הסיבה לחידוש מכשירי ניטור?
ב.
מהו ההבדל העיקרי בדרך פעולתו של המכשור החדיש בהשוואה למכשור הפשוט יותר?

ג.
היכן מרכזים את המכשירים לניטור האוויר, ומדוע?
ד.
התרכובת מימן גופרי, H2S , היא חומצה. רשמו עבורה תהליך המסה במים.
ה.
התרכובת אמוניה, NH3 , היא בסיס. רשמו עבורה תהליך המסה במים.
ו.
גופרית דו-חמצנית, SO2 , היא אחד הגורמים ליצירת גשם חומצי. נתונה התגובה בין SO2(g) לבין מים:  SO2(g) + H2O(l)  (  H2SO3(aq)   
נסחו תגובה של התוצר שמתקבל עם מים.

ז.
אחת הדרכים לנטרל את הגז SO2(g) היא העברת תערובת הגזים, שנפלטת מארובות בתעשייה, דרך תמיסת בסיס כגון: NaOH(aq) . היעזרו בניסוח התגובה הנתונה בסעיף ו' והראו כיצד מנטרל הבסיס את הגז SO2(g) .

ח.
חברת החשמל מחויבת להשתמש בדלק דל גופרית בהתאם לתוצאות הניטור. הסבירו מדוע.
תשובות

א. i
שורש המילה "ניטור" הוא נטר, כלומר - שומר. 

    ii 
מכשירי ניטור משמשים לבדיקת איכות האוויר. מודדים בהם את רמת המזהמים באוויר ואת השתנות ריכוזם לפי הזמן.

   iii 
מכשירי הניטור מבוססים בחלקם על תגובה בין הגורם המזהם לבין חומר כימי המצוי במכשיר. יש צורך לחדש את המכשיר לאחר כל פעולת בדיקה ולהחליף את מיכל התגובה במיכל אחר.

ב.
המכשירים החדשים מבוססים על בדיקות אופטיות, לעומת המכשירים הישנים שהתבססו על תגובות כימיות.

ג.
המכשירים מרוכזים במקומות בהם עשויים להימצא גורמים מזהמים, כמו: מרכזי ערים ובקרבת מפעלים ותחנות כוח.

ד.
תהליך המסה של מימן גופרי,  H2S , במים:

H2S(g) + H2O(l)  (  H3O+(aq) + HS-(aq)                                      
ה.
תהליך המסה של אמוניה, NH3 , במים:

NH3(g) + H2O(l)  (  NH4+(aq) + OH-(aq)                                      
ו.
תגובה בין H2SO3 לבין מים:

H2SO3(l) + 2H2O(l)  (  2H3O+(aq) + SO32-(aq)                                      
ז.
התגובה בין SO2 לבין בסיס כגון NaOH היא תגובת סתירה:

SO2(g) + 2OH-(aq)  (  H2O(l) + SO32-(aq)                                            
ח.
בשימוש בדלק דל גופרית תיפלט כמות מזערית של SO2 לאוויר. מידת הזיהום תהיה קטנה יותר, וכמות הגשם החומצי, שעשוי להיווצר כתוצאה מתגובה בין SO2 לבין אדי מים באוויר, תהיה קטנה ביותר.
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גזי פליטה

על פי אוסף מאמרים באתר:
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הגזים הנפלטים ממנועי כלי רכב הם אחד הגורמים העיקריים לזיהום האוויר, המים והקרקע. השפעותיהם ההרסניות נעות בחומרתן ובהיקפם מבעיות בריאות מקומיות ועד למפגעים גלובליים, כגון: ערפיח, גשם חומצי, חור באוזון, אפקט החממה ופגיעה באורגניזם החי.

כתוצאה מתהליך שרפת הדלק בכלי רכב דיזל נפלטים בגזי הפליטה המזהמים העיקריים הבאים: גופרית דו-חמצנית, תחמוצות חנקן וחלקיקי פיח. 

גופרית דו חמצנית SO2 :  הסולר מכיל גופרית ובתהליך השריפה במנוע נוצרת גופרית דו-חמצנית הנפלטת לאוויר, תהליך זה גורם לפגיעות אקולוגיות ובריאותיות.

תחמוצות חנקן NOx : טמפרטורת  השריפה הגבוהה במנועי דיזל גורמת לתגובה בין חמצן לחנקן וכך נוצרות תחמוצות החנקן שיוצרות בעיות אקולוגיות ובריאותיות.

חלקיקי פיח C : עודף אוויר לא תקין ושריפה לא יעילה יגרמו לפליטת חלקיקי פיח בגודל קטן מאוד של כ- 10 מיקרון. לפליטה זו השלכות בריאותיות מזיקות.

פתרונות שימושיים :

· מערכת מיחזור גזי פליטה - המונעת היווצרות תחמוצות חנקן. 
· ממיר קטליטי מחמצן - המטפל בחלקיקי הפיח, בפחמימנים ופחמן החד-חמצני.
· סולר דל גופרית - המפחית חלקיקי פיח ומונע היווצרות גופרית דו חמצנית.

בדיקת זיהום אוויר: 

במדינת ישראל חובה לבדוק פליטה עשן מרכב דיזל במהלך הרישוי השנתי. הבדיקה מבוצעת כאשר המנוע פועל במקסימום סיבובים לדקה, בהילוך ישיר ועומס על ידי דינמומטר הגורם לירידה של 15% בסיבובים לדקה המנוע.

התוצאות הנדרשות:

במנועים בעלי הספק של 200 כוח סוס או יותר, ששנת היצור שלהם 1974 ומעלה מותר עד        49 אחוז כהות עשן. לכל יתר כלי הרכב, הדרישה המותרת עד 59 אחוז כהות עשן.

שאלות
א.
מהן ההשפעות של זיהום האוויר שנגרם על ידי הגזים הנפלטים ממנועי כלי רכב?
ב.
מדוע תחמוצות חנקן נוצרות במנוע ולא באוויר?
ג.  i
הגז SO2 מגיב עם חמצן האוויר, רשום ניסוח תגובה זו. 
    ii 
התוצר מגיב עם אדי מים. רשום ניסוח תגובה זו.

    iii 
מהי דרגת החמצון של אטומי גופרית בתרכובת? 

ד.
מהם הגורמים המשפיעים על היווצרות התוצר הסופי?  
ה.
רשום ארבע תחמוצות החנקן וקבע דרגת חמצון של אטומי חנקן בכל אחת מהן. 
ו.
אתה עובד במכון רישוי ובדקת אחוז העשן לחמש מכוניות לפי הגרף המצורף.
קבע איזו מכונית מקבלת אישור ואיזו לא?
התשובות :
א.
הגזים הנפלטים ממנועי כלי רכב הם אחד הגורמים העיקריים לזיהום האוויר, המים והקרקע. השפעותיהם ההרסניות נעות בחומרתן ובהיקפם מבעיות בריאות מקומיות ועד למפגעים גלובליים, כגון: ערפיח, גשם חומצי, חור באוזון, אפקט החממה ופגיעה באורגניזם החי.

ב.
התגובה בין חנקן וחמצן דורשת חום גבוה וזה מסופק במנוע ולא באוויר.
ג.   i




SO2(g)   +   0.5O2(g)   (   SO3(g)         
     ii



          SO3(g)   +   H2O(g)   (   H2SO4(l)         
     iii     6+
ד.
ריכוז SO2 והלחות.

ה.
N+4O2   ,  N+12O  ,  N+2O   ,    N+4O2   
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